

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyilttér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.

A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Még egy szó az ó-becsei középiskolák kérdéséhez.



Intelligencia, vagyon és egészség, ebben pontosul össze az én politikám — mondá a többek közt a halhatatlan emlékü Trefort 1885. június 14-én pozsonyi választóihoz intézett beszédében — s természetes folyományaként így folytató: ebből kifolyólag nekünk népiünk fejlődése érdekében sok iskolát kell állítanunk, iparoktatásról nagymértékben kell gondoskodnunk s ez uton is az ipart fejlesztési s amennyiben nincsen, teremteni kell. . . Mindenki gyermekét ügyvédnek, hivatalnoknak akarja nevelni, akár van talentuma hozzá, akár nincs. . . stb. — E megszívlelhető idézetből ki-vehető, mily nagyon ismert boldogult Trefort a mi népiünk s mondása ép úgy illik a becsei-, mint kanizsaiakra, tehát az irány, melyet kijelölt, feltétlenül helyes s valamennyiünknek követniük kell. Valóban örül az ember szíve, hallva azt: hogy a derék ó-becseiék ez eszmét részben nemcsak vallják, hanem követik is akkor, midőn a regále váltságát középiskolai alapra szavazták meg s a magyar kultúrának áldozatot hozva, egy régi becsületbeli adósságot egyenlítették ki. (Bár el lehetne mondani O-Kanizsáról is.) Midőn azonban a kultuszminiszterium leirata ellenére arról értesülhetni, hogy makacs gyermekként ragaszkodik rögeszméjéhez — bár elismerik, hogy vidékiünkön egy 7-ik gimnázium felállításának szükségességét bebizonyítani alig lehet s hogy a létező gimnáziumok támogatni látszanak azt a feltevést, mely szerint a magyar közönség gimnázium alkotó lázban szenved (Trefort szavaival élve: „A tudulás a gimnázium felé igazi nemzeti betegség”) — s mégis kimondani: gimnáziumot nem engedtek állítani, polgáriskolát meg nem akarunk, mert nem érdemes, valóban elcsodálkozik az ember s kénytelen az illetőkre kimondani az elfogultság vádját s hogy nem ismerik a polgári iskolát és annak rendeltetését. . . Nem elfogultság kell-e ahhoz, hogy valaki a zentai polgári iskolának algimnáziummá való átalakítását a polgári iskolák rovására felhozza? Ha pl. valamely népi-iskola nem eléggé üti meg a mértéket, azért kimondhatjuk-e, hogy a népiiskolák egyáltalában nem célszerűek?! Nem elfogultság-e ilyen állítástani (pedig ezt másként is lehetne nevezni) a polgári iskolákat, melyet maga az állam ajánl, maga sem terjeszti, a létezőket is átalakítja s megszünteti. . . Hisz maguk a polgári iskolai tanfélék is kimondták, hogy iskoláik zöld ágra nem vergődhetnek stb. Vajjon hol vannak azon megszüntetett s átalakított polgári iskolák? S ha a polgári iskolai tanárok ülésükön ezt mondják ki: a polgári iskolák eddigi nyomorék és korcs-szerzetének és viszonyainak napjai meg vannak számlálva, ebben azoknak elítélését józanul látni nem lehet. Kegyelmes miniszterünk, gr. Csáky, a görög nyelv tárgyalása alkalmával mondott egyik nagy programbeszédében így nyilatkozott: „És ha e mellett figyelemmel vagyunk a polgári iskoláknak minél nagyobb számmal való létesítésére, ha ekkép a középiskolákba nem való elemet a polgári iskolákba tereljük, akkor meglesz ezen középiskolában az egységes középiskola mindazok számára, kik felső tudományos kiképzést kívánnak szerezni, de meglesz ezenkívül a polgári iskola is, melyben a praktikus élethez megkívántató minden ismeret el lehet sajátítani.” Hogy ezen magas helyről jövő szavak jelentik-e a polgári iskoláknak nem terjesztését, annak megítélését a t. olvasóra bízom.

Azon ajánlat, hogy most már kérvényez-
 zünk alreálisok felállításáért, így egy költsé-
 gen lesz kétféle középiskolánk — egészen kü-
 lönös. Mert hisz ép azért történt a lépés az
 egységes középiskola felé, mivel sem a gim-
 názium, annál kevésbé a real nem felelt meg az
 elébe kitűzött célnak. Menjünk el csak kérem Sze-
 ged vagy Temesvárra s meg fogjuk látni, mily
 gyéren látogatottak az ottani reálisok, dacára,
 hogy oly nagy vidéknek szolgálják érdekeit. Az
 meg határozottan téves okoskodás a polgári is-

kola ellen, hogy csak a reálból mehet át a tanuló, a latin nyelvből vizsgálatot téve, a gimnáziumba, nem ugyan azért, mintha ez nem volna igaz, hanem azért, mert ez előny megvan bármely polgári iskolánál is.

S ezek után nagyképpuskódás nélkül ki lehet mondani, hogy a becseiék nem ismerik a polgári iskolát s azzal sincsenek tisztában, mi a célja ilyen kisebb városi iskolának. Ha igaz is, hogy a Tisza vidéke hazánk egyik leggazdagabb tája, azért még sem lehet mondani, hogy nem volnának itt oly elemek, kiknek minden tekintetben rendben van a szénájok. Értsem a kereskedők és iparosok, sőt említetek az Alföldön válságnak vannak kitéve, mindenki előtt ismeretes az ipar pangása. Első sorban tehát ezen kell segíteni. Az iparost és kereskedőt képessé kell tenni, hogy megfelelő ismereteket minél előbb megszerezve, képessé váljék izléses s tartós készítmények előállítására s a kereskedő minél jobb forrásokat ismerve, áruait a legelőbb áron beszerezhesse s mindennekfelett érte könyveit jól vezetni. Mit is mond erre vonatkozólag Trefort? „Iparoktatásról nagymértékben kell gondoskodnunk s ez uton is az ipart fejleszteni s amennyiben nincsen, teremteni kell. . . s oda kell hatnunk, ébredjen fel az érdek a honi készítmények iránt, mert a nélkül nem lesz iparunk s ipar nélkül a közgazdasági kiskorúságból nem fogunk kibontakozni. . .” Vajjon fordít-e figyelmet a gimnázium vagy reálisiskola az iparoktatásra? Tudtommal nem; hanem igenis az iparos tanműhelyekkel összekapcsolt polgári iskolák, hol a 4 osztályt végzett s iparos pályára lépni óhajtó tanuló tovább képezetnek heti 40—42 órán át gyakorlati munkákkal, elméleti tárgyak oktatása (irálytan, levelezés, alkalmazott vegytan) heti 6—8 órán át az egyes vidékek ipari fejlettségének megfelelő szervezettel. Az ekként szervezett tanműhelyek leginkább megfelelnek a fejletlen ipari kisebb városok igényeinek. S ha a kereskedői pályára kíván lépni az ifju, talán a gimnázium vagy reálisiskola jobban képesíti erre? Azt hiszem, ezt senki nem fogja gondolni s meg van győződve, hogy az előtűnik még elég tarka variációkban lebegő új középiskoláknál inkább felel meg a polgári iskola a nép azon részének, melynek szellemi szükségét az elemi oktatás távolról sem elégíti ki s erre a kereskedelmi szakoktatással összekapcsolt polgári iskolák szép sikerrel vállalkoznak.

A polgári iskolák tehát elkészítik a növényeket egy az ipari, mint a kereskedelmi pályára s mint már említettem volt, akár csak a reálisiskolából, átmehet a gimnáziumba, ha neki éppen úgy tetszik; 4 osztályának elvégzése képesíti kisebb hivatalnok állásra, felvételre jogosít a tanítóképzőbe; 6 osztály végzése után a jegyzői pályát nyitja meg s a kereskedelmi iskolát is végezve, érettségivel egy rangba helyezi, lehet így bárki önkéntes, a vasuti tisztképző- és postatáviradai intézeti hallgató stb. Mindezekből láthatni, hogy a polgári iskola minden pályára képesít ugyan, leginkább azonban a középosztályt van hivatva nevelni s intelligenssé tenni, mert valljuk meg őszintén, művelt középosztályra nagy szükségünk van s igazat szólva, egyáltalán nem is létezik, ezt okvetlenül meg kell teremteni. Egyetemet végzett intelligens egyénünk s hivatalnokunk van elég, több mint óhajtanók; minden megüresedő állásra légió a jelentkező s főleg ügyvédünk, no meg proletárunk is több van, mint két nagyobb európai államnak. Ezeket egybevetve, Ó-Becse derék közönsége helyesen teszi, ha a polgári iskola ellen agítáló pár uri emberre mitsem hallgat, lemond a reálisiskoláról is s minden huza-vona nélkül — még van elég idő — megnyitja a polgári iskolának első évi folyamát a jelen tanév elején. Biztosítani bárkit is, ki ettől most még idegenkedik, hogy rövid idő alatt teljesen meglesz az eredményrel elégedve s igazat fog e mondásnak adni: „A polgári iskola nem volt, hanem lesz!”

Lackó János.

A vármegyei tanító-egyesületnek Ujvidéken tartott közgyűléséről.

(Julius hó 17. és 18-án.)
(Vége.)

b) Teendő a kirándulás alatt.

1. A tanító azon legyen, hogy a gyülekező helyen, mely mindig az iskola, ő jelenjék meg mint első.
2. Az időjárást soha se tévessze szem elől.
3. Vizsgálja meg, vajjon a tanítványok a szükséges megfelelő ruházattal bírnak-e? nincse közöttük beteges? A megfelelő szerek birtokukban vannak-e?
4. Ne mulassza el a hiányokat feljegyezni.
5. Ezután következnek a kirándulásra szükséges eszközök és szerek kiosztása a gyermekek között; minők: egy zsebiránytű (utirány), egy zsebhőmérő (a különböző vízréteg mérséklete a tóban, föld- és légmérséklet árnyék és napfényen meghatározására); egy mérőszalag, kerék vagy zsinór, egy szögmérő (áthajlások), egy tárcsá, mérőrudak, egy pisztoly (a hang és fény tovahaladása, visszhang), egy könnyű ásó (földmégvizsgálás), több papírtörlő vagy papírszék (földmégvizsgálás), több papírtörlő vas (rutka növények átültetésére az iskolai kertbe vagy virágédenybe), egy fűsz-szalag, egy lepkefogó, egy kisebb halháló (vízi rovarok), egy bogárvegyese bor-szeszszel, egy rovarskatulya, fűrés stb. Ezen szerek különösen azon tanulóknak biztatnak, kik rendszerint vagy élénkek, vagy szórakozottak szoktak lenni. A kirándulás céljához képest a szerek egy része el is marad.
6. Az indulás mindenkor a megállapított időben történjék. A menés se gyors, se lassu ne legyen.
7. Hogy az unalom utközben elháríthatassék, tanácsos, hogy egy-egy távolság meghatározására hívjuk fel a tanulókat itélő képességét, s ezeket kiléptetik általuk s ekként a távolság biztos meghatározására szoktatjuk.
8. Ha a kirándulás a tanulókat egyik vagy más szakaszának anyagot szolgáltatna iránygyakorlatul, úgy tegye a tanító tanítványait figyelmessé mindazon moza-natokra, melyeket e célra felhasználni lehetne; jegyez-tesse s rajzoltasson általuk.
9. Ha netalán valamelyik szakasz az egész kirán-dulási utat, a legfontosabb pontjaival, kisebbített mér-tékben lerajzolni tartoznék, úgy első sorban ezt önmaga tegye meg ott a helyszínen s ez esetben ne mulassza el az ut hajlásai által esetleg képezett szöveget megmérteni, valamint az ut irányát a delezett segélyével meghatározni.
10. Ha végre a menet a megsejmelendő objectum elé jó, megkezdji a tanító az oktatást; hagyja el azon-ban mindazon észleleteket, melyeket az iskolában is ké-pes elővenni; irányozza inkább a tanulókat figyelmét oly észleletekre és tulajdonságokra, melyek csakis ott a sza-badban szemléltethetők. Pl. a bodzabokrot vétesse észre már a távolból, figyelmeztesse a tanulókat a fa alakjára s a nagy fehér pontokra (virágokra), melyek a bokor felületen lépnek fel; a közelbe jöve, állítsa fel tanít-ványait félkör alakban maga köré; mellőzze a levelek állásának, a virágok és gyümölcs alkatrészeinek leírását és ily lényegtelenégeket; ellenben emelje ki annak törzsfelületét, vastagságát, körületét, ágainak állását, otromba gallyait, a husos, fehér, vastag gyökereket; a törzs és az agának szinkülönbözötét; a sötét-zöld kép-zőndvet (cambium), a virágok erős illatát s a rajtok levő rovarok sokaságát; az átható kellemetlen szagot, mely a növény minden részében lelhető; végül a hasznát. Az iskolai gyűjtemény részére szedjen egy kifejlődött s egy kifejlétlen virágot, egy galyat, egy darab gyökereket és kérget.

„A szerzett ismeretekről ott a helyszínen a tanuló jegyzeteket vesznek fel.”

12. Ha a kirándulás pihenőhelyére értünk tanít-ványainkkal, egy-két dalt énekeltetünk s közös játékot rendeztetünk. A tanítványokban nyilvánuló egyéni saját-ságok megfigyelését ez alkalomból intézzük.

13. Ugyanazon menetrendben eszközöltessék a visszaindulás, de ha lehetséges, ez más irányban történjék.

c) A kirándulás után való kötelességek.

1. Egy rövid jelentést kell hogy szerkesszen a tanító a kirándulás fölött, ez tartalmazza:

- a) felsorolását a kezelt kirándulási tárgyaknak;
- b) egy ábrázoló vázlatot, melybe a kirándulás utja kisebbített mértékben, a kezelt tárgyak álló vagy lel-helye, valamint azok távolsága volnának foglalandó. Ezen vázlat a következő évi kiránduláshoz alapul fogna szol-gálni; valamint a kirándulások ismétlése alkalmával hasznos emlékeztető eszközt képez a tanulóra nézve;
- c) virágzási naptár szerkesztése céljából az egyes időszakban virágzó növények névjegyzékét;
- d) ép úgy jegyeztesse fel azon állatok, külö-nösen rovarok nevei, melyek az évszakban találtak; hozzácsatolandók még a netán fontosabb észrevételek is;
- e) feljegyzendők az esetleg észlelt természeti tí-nemének;
- f) a gyűjtött tárgyak az iskolai muzeum számára eltétetnek.

Az ily jelentéseket a tanító mindig a tanuló se-gítségével készítse el; ezeket gyűjtse össze és ismétlés-kor használja fel.

2. Ami pedig az iskolai kirándulás után a leg-hasznosabb és legfontosabb teendő volt és marad: az a szemlélt tárgyak fölött elért fogalmak ismétlése, kibőví-tése és feldolgozása a legközelebbi azonos tárgy tan-órában.

Fontos tárgyat képezte a közgyűlés III-ik üly című tételé: „Mi az illető hatóságok, de különösen a tanító

teendője az iskolás gyermekeknek oly gyakran fellépő rövidlátás elhárításával szemben?

Mely tárgyból felolvasást tartott Bahady Márton zenai és Vitzmann József apatini tanító.

A dolgozatok lényege a következő:

Az iskolának egyik legfontosabb teendője a tanuló testi ápolása fölötti őrködés; a tanító eljárása kiterjed e tekintetben a tiltás, a megengedés, a felügyelet és a segélynyújtásra. Az érzékszervek közül különösen a szem az, mely legtöbb munkának van kitéve már az iskolában. Lényeges kérdés tehát, hogy mit tiltson, mit engedjen meg a tanító a szem-egészség fenntartásának, megővésének érdekében s miben álljon a tanító felügyelése, hogy a segély nyújtása, hogy a netán meg-támadott szem kímélve legyen és látóképességét vissza-nyerje.

A leggyakoribb szemhaj, mit a tanuló csaknem kizárólag az iskolából örököl: a rövidlátás, helyesebben közellátás (myopia). — Nem egyszerre, hanem hosszabb idő alatt észrevehető, nem fájdalom között, hanem a szokás által, mintegy apránként beleélt következetességgel lesz a tanuló rövidlátóvá. Mindegy az a szemre: akár ír, rajzol vagy olvas a medium; — akár aprók vagy öregek a betűk összetétele; sürűek vagy ritkák a betűsorok, ezek hozzájárulnak ugyan a rövidlátás gyorsabb vagy mérsékeltbb kifejlődésére, de nem ezek a tényleges okozói a rövidlátásnak.

Ez állapot a szemek ugyanis azon hibája, midőn csak a közellátó tárgyakat látja tisztán, a távolélféket pedig elmosódottan; vagyis, midőn a szem fénytörő közegei a távoli tárgyakról jövő sugarakat nagyon erősen török és még a látóideghártya előtt egyesítik képpé, miáltal az ideghártyán homályos körképek támadnak. Ennek oka lehet részint a szem fejlődésében beállt szabálytalanság, midőn t. i. a szem melső hátsó tengelye túlság hosszú és így a fénytörő közegek igen domborúak, miáltal bekövetkezik a gyorsabb sugártörés.

Ezt természetes vagy örökölt rövidlátásnak nevezik. Az ily rövidlátás az iskolára csak az ápolás, óvás és segélynyújtás munkáját képezi.

A másik ok, melynek előidézésében már az iskolai nevelési rendszer is közbefoly: a szem alkalmazkodó képességének elvesztése; — vagyis, midőn a szem elvesztéi azon tulajdonságát, hogy a fénytörő lencsét távolnézéskor laposabbá tegye, közellátáskor ellenben domborúbbá alakítsa a lencse körizma és a sugárizmok (musculi ciliares) segítségével.

A szem ezen alkalmazkodó képességének megbénítását a legnagyobb százalékban az iskola szüli; bekövetkeznek azáltal, ha a tanítvány huzamosan ül s eközben olvas, ír, kézimunkát végez vagy rajzol, miáltal a testtartás egyenes állásából veszít, folyton görbül s így a tárgy és szemközti lát-távolság is folyton csökken. A szemizmok eközben a fénytörő lencsét a rövid távolsághoz mérten alakítják, ez pedig a huzamos állapot végre megszokja s így idővel a távolabb eső tárgyak felvételére alkalmazkodó képességét teljesen elveszíti.

Az okozatot elhárítva tudva, nagyon természetes, hogy a rövidlátás elhárításával szemben nem annyira a hatóságoknak, mint inkább a tanítóknak áll fenn a legtöbb teendője; miért is ügyeljen a tanító:

1. Hogy a gyermekek foglalkozás közben a könyvet vagy papírt 25–30 cm. látvolságban tartásuk maguk előtt.

2. A testtartás legyen mindig egyenes.

3. Ne foglalkozzék egyhuzamban sokáig a tanulási írás, se olvasás, se rajzolással.

4. Hogy a mered, folyton egy irányban alkalmazott nézés következtében elfáradt szem felüdüljön, tanácsos, hogy olvasás és írás közben — ezek megszakításával — a tanulók felállva szüneteket tartassanak végzőnek.

5. Tanácsos, hogy az elemi népiskola minden osztályában, az óra közti szünetek betartassanak.

6. Szoktattassanak a gyermekek, hogy egy a számokat, valamint a betűket kellő nagyságban alakítsák.

7. A kockás számítási és rajzfüzeteket ne alkalmazza. A fehér papír, zöldes szürke, vagy kékeszöld papírral cserélendő fel. A színes tinták helyett fekete tintát használjon.

8. Vegye figyelembe a tanító minden egyes tanuló rövidlátási fokát; iltesse azokat a tanterem első padjaiba s innen végeztesse velük szemgyakorlatokat a növekedő távolság alkalmazásával. A felmutatott tárgyak zöld színűek legyenek.

9. Vezesse a tanító rövidlátó tanítványait minél többször ki a szabadba, főleg erdőbe; legyen ott velük huzamos időt át s gyakoroltassa őket a fokozatos távolnézésre.

10. A rövidlátó gyermekek mindig a tanító felügyelése alatt végezzék írásbeli feladványaikat; házi feladványok ily tanulók részére nem adandók.

A hatóság teendője:

1. A tanterem célszerű és kellő világossággal bírjanak; a világosság lehetőleg egy oldalról, balról jöjjön; az ívegtáblák tiszta üvegből készítsenek s tisztántartásukra allandó nagy gond fordítandó.

2. Legyen a tanterem célszerű padokkal ellátva; a distancia a tanuló nagyságának feleljen meg.

3. Az ablakok legyenek zöldes- vagy szürkészöld függönyökkel ellátva, melyekkel a világosságot szabályozni lehessen.

4. A falak oldalai világos szürkére, zöldes vagy kekes színre legyenek festve. A padlás színe lehet fehér, mert a fénytől jövő sugarak nem esnek közvetlenül a gyermek szemébe.

5. Legyen jó szerkezetű kályha, mely ne füstöljön.

6. Az iskola udvara legyen tágas és fákkal beültetve, hogy szabad perceiben a kifáradt szem azokon felüdüljön.

A közzététel IV. tárgyat képezte még a szabadkai állami németiskoláé győzők iskolá tanítójának, Hahn Rózsának ezen kérdés felől: „Milyen szervezetű győzők iskolá biztosíthatná leginkább a tanítójelöltek gyakorlati ügyességét?” tartott felolvasása.

Propozíciója ez: a képezdek mellé felállított ugynevezett gyakorló iskolák mai szervezetükben nem felelhetnek meg a tanítójelöltek gyakorlati kiképzésére céljából szükséges kívánalmaknak, mert szervezeti beosztásukban

nincs megadva a mód és alkalom, hogy abban minden tanítójelölt önmagát úgy az osztott — valamint az osztatlan népiskolák önálló szabad kezelésére kellőleg begyakorolhatná és kiképezhetné.

Ismerteti azon áramlatot, mely a konzervatívok és a minden áron újítani akaró u. n. haladók között a gyakorló iskola organizációjának kérdésében felmerült s kijelenti, hogy tapasztalata őt a konzervatívok követésére ösztönzi; mert lehetetlen, hogy osztott szervezeti gyakorló iskolában megszerezhesse a tanítójelölt az osztatlan iskolákra nézve is a biztos és alapos tájékozottságot, míg ellenkezőleg igen.

Elve az: időt és alkalmat sokszorosítani kell, hogy a tanítójelöltek mód nyújtsák behatóbb s az iskolai viszonyokhoz alapuló gyakorlati foglalkozásra: e célból óhajtja: maradjon meg a gyakorló iskola teljes 4, vagy teljes 6 osztályt magába foglaló valódi néptanodának; de birjon az ily gyakorló iskola a főtantermen kívül még 1 vagy 2 tanteremmel, melyekben a gyakorló iskola növendékei különböző osztálycsoportokra szétválaszthatók s így azok vezetésére nézve a tanítójelöltek az óhajtott többoldalúság megadható.

Biztosítva látja ezen szervezeti beosztás által 1-ször azt, hogy egy időben 2 esetleg 3 tanterem állván rendelkezésül, 2–3 tanítójelölt nyerhet egyidőben foglalkozást. 2-szor meg van adva a lehetőség arra nézve, hogy az osztálycsoportosítást a tanterem számához képest tetszés szerint alakíthatja, miáltal a tanítójelölt nem csak a teljesen osztatlan, hanem a különbözőleg alakított osztott szervezeti osztály kezeléseknél is a szükséges gyakorlatot megszerezheti.

A közzététel előadójának kifejtett nézetét teljesen osztatlan tanteremmel kimondja:

Tekintse hogy a leendő tanítók legnagyobb részét osztatlan iskolába fogadják fel; tekintse hogy csak osztatlan népiskolában szerzik meg a kellő fokozatos kiképzést a tanítójelöltek; tekintse, hogy aki osztatlan iskolát megtanult vezetni, az osztottban könnyen fog boldogulni: legyen a gyakorló iskola 4, esetleg teljes 6 osztály, de úgy, hogy egy fő- és egy egy két mellékeletből álljon, ahol a tanítójelöltek több időt és alkalmat nyernek, magukat gyakorlatilag kiképezhessék.

Hírek.

Ujvidéken Mária Valeria főhercegnő menyegzője alkalmából mult szerdán este fényes kivilágítás volt. Csütörtökön ünnepélyes istentisztelet tartottat, melyen Platt Viktor főispán vezetésével a városi tanács és az összes polgári és katonai testületek jelen voltak. A törvényhatóság rendkívül díszes kiállítású hódoló feliratot küldött Üfelségéhez.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter Kovács Kálmán kir. mérnököt, zombori földnököt, a kömves-, kőfaragó- és ácsmesteri képzésű vizsgálatára szervezett pécsi bizottság elnökévé nevezte ki.

Pályázatok vannak hirdetve a zombori m. kir. adóhivatalnál IV-ed oszt. adótitzi, a zombori m. kir. pénzügyigazgatásnál II-od oszt. pénzügyi fogalmazói állásokra.

Kinevezés. A szabadkai kir. törvényszék elnöke ifj. Kósa Károly ügyvédjelöltet a bajai kir. járásbírószékhez díjtalan joggyakorlókká nevezte ki.

Pályázat. A szabadkai kir. törvényszéknek pályázat van hirdetve írni állásra.

Egyházmegyei hírek. Öminenciája a kalocsai érseki gymnasiumi főnövédebe a Kunszt-féle alapítványi helyre megválasztotta: Fratricsevics Jánost (Zombor). Havas Jenőt (Baja). A kalocsai árvaházba: Ivanos Mária ó-morovici, Mesch János sztanisic, Kolonics Tivadar szabadkai és Bohner István vaskuti árvákat; a bácsi árvaházba: Seidl Bálint beszterváci, Guth Ágnes bács-petrovszellői, Neumayer János bácsi és Langenbacher János filipovai árvákat.

Meghívás. A hódási ifjuság folyó évi augusztus 19-én, Scherer Földi vendéglőjében, jótékony célra, hangversenyyel egybekötött műkedvelői előadást rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté pontban 8 órakor. Belépti díj személyenként 1 frt. Előadás után tánc. Műsorozat. 1. Nyitány. Zongorán megéneklő előadók: Kolozsvary Ilma k. a. és Jusis Elemér. 2. Szép Ilonka (melodráma) Vörösmarty költeményére Erneitől. Előadók: Lorenc József és Braunhoffner József. 3. Első férj. Vigjáték 1 felvonásban. Bayardtól. 4. Polka de la Reine. Raffól. Előadja: Braunhoffner József. 5. Faust. Phantasie de Concert D'Alardtól. Előadók: Omelka Irma k. a. Ágoston és József. 6. Magyar népdalok. Eneklő: Darázs Matild k. a. zongorán kísérő: Trischler Irma k. a. 7. Reinecke. Concertstück. Előadja: Omelka Irma k. a. 8. Bálkirálynő. Vigjáték 1 felvonásban. Berzók-tól. „Első férj” személyei: Blanchet: Szendy István. Arsénie: Trischler Irma k. a. Viktor: Willmann János. Juliette: Darázs Matild k. a. Bonin: dr. Szabó József. — „Bálkirálynő” személyei: Etelka Belizár: Seulty Jenő. Natália: Trischler Etelka k. a. Jozefin: Schumacher Aranka k. a. Szabó Elemér: Lorenc József. Fodor Taszól: Nounenmacher Henrik. Temesi Laci: Trischler Xaver. Gyarmathy Pista: Kubesch József. Kereszti Ábris: Lescheditzky János. Virág Adorján: Jusis Elemér. Tarnai Gábor: Hukstett Fülöp. Mányoki Muki: Trischler Gyula. Zöldi Józka: Hauswirth József. Kesseleki Marci: Lesmeister Antal. Jean: Geresch Nándor. Rendező: Trischler Károly.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város közönsége f. évi június hó 28-án tartott rendes törvényhatósági bizottsági közgyűlésében 157. sz. a. kelt határozatával a veprováci, paséri, sáponyai, rancevői, sikarai, kupusznai, csataalfai, zarkováci és bukaváci utának a törvényhatósági közutak hálózatába való felvételét kimondta. Ezen határozat f. évi augusztus hó 1-től számított 30 napon át dr. Gertinger Pal I. aljegyző hivatalos helyiségében közzétételre kitévetve, ott a hivatalos órák alatt betekinthető és ellene az 1886. XXI. t. c. 7. §., illetve az 1890. I. t. c. 10. §. alapján felelősek alulírt polgármesterhez címzve benyújthatók: Zombor, 1890. évi július hó 31-én. Dr. Csibás Benő, polgármester.

Leégett földnök. Török-Kanizsára átköltözött pár év előtt O-Kanizsáról Sántai Gugus N. vendég-lős s ott sikerült viszonyait rendezve, magának tisztességes megélhetési módot biztosítani. Mint sajnálattal értesülünk, július 30-án délután háza s az udvarba hordott 200 kereszt gabonája, egy disznója s minden ingósága a tűz martalékává lett.

Választás. Schrantz Szilárd cservenkai magyar tanító Dobsinán, a községi iskolához tanítónak megválasztottat.

Harkányon a fürdővendégek száma július hó 30-ig 1286, az átutazó vendégek száma pedig 2186 személy.

A cséplőgép áldozata. O-Kanizsán július hó 30-án Dukai Lukács Máttyás tanyáján cséplés közben Csikos Piros hajdon leány belesett a gőzseplő dob-jába — vigyázatlansága folytán — s egyik lábát tökéletesen összezúzta, minek következtében 2 órai szenvedés után meghalt.

Állami tanár nem lehet közig. bizottsági tag. Csáky Albin gróf, vallás és közoktatási miniszter, egy idő óta feltűntest kelt rendeleteivel a tanító-ság körében. Sok vitára adott alkalmat már egy mult-kori rendelete, melyben kimondta, hogy állami tanár és tanító nem lehet lapszerkesztő. Nagyobb feltűntest keltett egy másik rendelete, mely megokolásával az állami iskolák tanárait a szó szorosabb értelmében vett államhivatalnokoknak kvalifikálja. A rendelet tudniillik az, hogy „mindazok a tanárok és tanítók, kik államilag fentartott tanintézetekben működnek, állami tisztviselőnek minősülvén, nem lehetnek tagjai a közigazgatási bizottságoknak.” E tárgyban — mint értesülünk — most a miniszter az ország összes tanfelügyelőit rendeletileg felhívta: hogy azokat a tanárokat és tanítókat, kik bizottsági tagságot viselnek, alkalmas módon bírják rá, hogy erről mondjanak le, a vonakodókat pedig jelentésük be neki. Együttal ügyeljenek arra, hogy ezentul ilyen választások ne történjenek s ha ez mégis megtörténne, úgy jelentsenek be ellene felelősséget s hozzá erről is kimerítő jelentést tegyenek.

Hímen. Decker János Ujvidékről július hó 31-én délelőtt 11 órakor vezette oltárhoz a budapesti-bérvárosi plébánia-templomban Budai Katinka kisasszonyt. Az esküvőn, melyen nagyszámu közönség jelent meg, a nánagyú tisztelet Borostyán Nándor és barátosi Porzolt Gyula teljesítették.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a városházban levő 2. és 3. számú bolthelyiségek, zárt írásbeli ajánlatok útján a legtöbbet ígérőnek 6 egymást követő évre, azaz 1891. évi január 1-től bezárólag 1896. évi december hó 31-ig terjedő időtartamra haszonbérbe adatnak. A 10% bányapénzzel és azon kijelentéssel ellátott írásbeli ajánlatok, hogy a feltételeknek magát aláveti, folyó 1890. évi augusztus hó 10-én délelőtti 10 óráig a városi tanácsnak címzve, benyújthatók. A feltételek a hivatalos órák alatt a városi számvéveségnél betekinthetők. Zombor, 1890. augusztus 1-én. Vukicsévics Péter, tanácsnok.

Huszárszökevény. Radics Lázár m. kir. 3. honvéd-huszárezred 6. századbeli közhúzó, f. évi július 2-án a temesvári indóházól megszökött. Személyleírása: születési és illetőségi helye Sándor, Bács-Bodroghmege, született 1866-ban, gör. kel., nőtlen, szolga, haja szőke, szeméi kékek, szemöldöke szőke, orra rendes, szája rendes, álla hosszukás, arca hosszukás, beszél szerbül, polgári ruhában szökött meg. Aradi m. kir. 3. honvéd-huszárezred parancsnoksága.

Ménlovak beszerzése az állam számára. A földmívelésügyi miniszterium országos lótenyésztési osztálya felhívja mindama tenyésztőket, kiknek három és fél évet betöltött, de a nyolcadik évet még meg nem haladt ménlovak van és azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak kitüntetésével, hogy a ménló, mely vármegyében, mely városban, községben vagy pusztán áll, továbbá az eladási árt is, az alulírt osztálynál (50 kros bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb ez évi augusztus 20-ig jelentsék be. Az eladandó ménlokat a bejelentések mérvéhez és a bejelentők lakóhelyéhez képest, úgy mint tavaly, ismét egyes központokhoz fogják bizottságilag megsejmelni és az egyezkedés után azonnal megveszik és átveszik; 165 centiméternél alacsonyabb ménlokat nem vesznek meg, kivéve, ha az egyed kitűnő minősége a megszerzést kívánatosná teszi. A megvásárolt ménlokat vételárát az átvétel után lehető rövid idő alatt abban az adóhivatalban fizetik ki, melyet az eladó kijelöl.

Hímen. Puskás Mariska kisasszonyt, Puskás Ágoston zombori építőmester leányát eljegyezte Zsrimza Adolf helybeli katonai pékmester.

Kifogott hulla. A napokban Petrovszellőn a Tiszából a következő leírású ismeretlen férhulla fogott ki: haja barna, őszes, arca szabályos, gömbölyded, nagy mérvben duzzadt, szemé barna, orra és szája szabályos, fogai kopottak és hiányosak, bajusza ritka, szürkés, szakállá borotvált, különös ismertetőjel sem külsérelmi nyomok nincsenek, ruházata fehéres, csikos mosókeméblől készült felöltő, barna posztomellény, mindkét térdén foltos, csikos posztónadrág, piroskockás ing, fehér vászongatyá, mellényzsebében acél és koha. Ö-becei szolgabíró.

Bosszuálló éjjeli őrk. Csuroghon harmad-magával mulatott a napokban Davidovác Tina a Pája Szvetykov koresmájában. Vigan voltak, többet ittak a rendesnél s Davidovác megelhetősen felöntött a garatra. Mulatozás közben betekintettek a koresmába az Ivanits-féle éjjeli őrk. Davidovác jó kedvében ingerkedni kezdett velök. Az őrk eleinte rá sem hederítettek, de Davidovác nem nyughatott s folytatta ingerkedését. Az őrk erre haragosan oda hagyták a koresmát, de utközben összebeszéltek, hogy meg fogják magukat bosszulni. Davidovác társaival még egy óráig ivott a koresmában, azután pedig mindnyájan haza felé indultak. Utközben találkoztak az őrökkel, kiket Davidovác ismét gnyolnolni kezdett. Társai végre megunván a dolgot, magára hagyták. Az őrknek sem kellett több. Az őrzvető dühében mellbe lökte a puskája tusával, mire Davidovác elterült a földön. Az őrk erre felkapták s bevitték kaszárnyájukba s ott az önmagával tehetetlen embert annyira megverték, hogy két oldalbordája betörtött. Davidovác most a halálal vívódik. Az esetet följelentették a szabályi fősolgabíróknak.

Öngyilkossági kísérlet a Vojnits-családban. Palioson nagy feltűntest keltett egy fiatal ember öngyilkossági kísérlete, ki reménytelen szerelem miatt a napokban revolvert fogott maga ellen. Ifj. bajsai Vojnits Lukács a neve a szerencsésen fiatal embernek, ki az öngyilkossági kísérlet elkövetésekor atyja villájában tartózkodott. A kétségbeesett szerelmesnek semmi komolyabb baja nem történt, mert a szorosan fejéhez szorított revolverből kilőtt golyó nem hatolt mélyebbre, csak a bőrt horzsolta le.

Beküldet delet értelmében tilos, mégis hogy laktanya között tulajdona — miniat, de igen gyak is behocsátják az fordított subajabá.

Gyászhi. szerész, Czifrusz vármegye tanfelügyelősége után eljelenést így sző. id. Czifrusz Ferenc tanfelügyelője, Czifrusz Desző, Sző alispánja, és Sző számos rokonnak szeretett kedves fia nek és sógnak. Czifrusz Ferenc házasságának 4-ik szentségek átjato reggeli három órá dugult hült tetene kor fognak a rónt teténi. Az engeszt hó 4-én reggel 8 óra az Urnak bemutat Béke lengjen pora.

A szerele pokban véres sz Szántova községé dacára beleszeretett janovits Kátiba. felelőségét is elkerz on az ő édes há özvegy másokra s róra. Ezt meg azta szeretőjére revolvert. Az özvegy sebét mert egyik szemre.

Koleratár esősz a napokban.

Gyászhi. letben álló szijgyár keny tagja, vasárna érve hirtelenül össze oltó-Egyesület a zombori önkéntes t. Csókás Flórián t. hó 3-án d. e. 10 ó elhunytak hült tere fog a r. k. kis sík Aldás és béke a sz 1890. évi augusztus.

A szülő csak Pozsonyban, de felszerelt, leglátogat leányiskolája és nev miniszterleg engedé házott nyolcosztályu vellő intézete, melyne kelleivel rendelke benne a németajkú megtanulnak magyar kák ugyanazon idő ban teljesen elsajátí ideig látogatják, a kellő precizitásra te tantárgyakat, a zené tanfériai tanítók. látásáért 3000 frt fize. A havonként fizeten Pozsony kitűnő éne segek alkalmas vott ezen intézetet a szül.

Lakoma. Uj gasabban rangu tisztvis társainak tisztelőt e dőben vacsorát rend feltüntetve, hogy az egy bizonyos vizsga pedig kortes színezet selőválasztásra. Hiba mandátum és ha ma viselőt, akkor legalab választás reményében tak, tőszitiroztak, díese a legjobb hangulatba.

Vizbe fullad Károly névű 14 éves csatornán fürdőzés k tetemet csak hosszú rttit a halászkonak.

Ebek bevall nása részéről ezenne tási szabályrendelet 3. a birtokában levő el lenti és a bejelentés sajátkezűleg aláírni. szóval is megtehették. lajdonos bemenőása s tölteni. Felhívtnak e miszerint a városi adó tési lírlapokon a birtok számának, minőségén július hó 30-tól augus tálynál okvetlenül jelt a szabályrendelet 20. minden elítelt kuty pénzbüntetéssel büntő 22-én. Polgármester tanácsnok.

A bagatell-t lyezése. A „Jogi Sz nak, ugyszintén a ke óhaja legközelebb meg tanár úr az igazságig márc elköszült a „som” vezetvéi, azon elveit mult hó folyamán e tá tott. E tervezetnek — nyilvánosságra — egy

Beküldetett. Mint tudjuk, a városi szabályrendelet értelmében a legeltetés az ország- és dűlőutakon tilos, mégis hogy van az, hogy a Bezeredy-féle ház és laktanya közötti területén — mely jelenleg a város tulajdona — minden éjjel legeltetik a pásztorok birkáikat, de igen gyakran még a laktanya előtti zöld gyepre is bebocsátják azokat, a pásztor pedig az utmentén kifordított subájában horkol. Egy bizottsági tag.

Gyászír. Ifj. Czirfusz Ferenc, okleveles gyógyszerész, Czirfusz Ferenc kir. tanácsos és Bács-Bodrogh vármegye tanfelügyelőjének fia f. hó 1-én hosszabb szenvedés után elhunyt. A család által kiadott gyászjelentés így szól: Czirfusz Ferencné sz. Ujházy Ilona, id. Czirfusz Ferenc kir. tanácsos, Bács-Bodrogh vármegye tanfelügyelője, Czirfusz Margit Schmausz Endréné, dr. Czirfusz Dezső, Schmausz Endre Bács-Bodrogh vármegye alispánja, és Szokola Gyula jegyző úgy a maguk, mint számos rokonok nevében mélyen megtört szívvel jelentik szeretett kedves férjének, a hálás fiúnak, a szeretett testvérnek és sógornak, valamint a feledhetlen jó rokonnak ifj. Czirfusz Ferenc okl. gyógyszerésznek élete 29-ik, boldog házasságának 4-ik évében, hosszabb betegség s a halotti szentségek ajátos felvétele után f. évi augusztus hó 1-én reggeli három óraker történt gyászos kimúltát. A boldogult hült tetemei f. évi augusztus 2-án délután 5 óraker fognak a róm. kath. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. é. augusztus hó 4-én reggel 8 óraker fog az elköltözött lelki üdvéért az Urnak bemutatni. Zentán, 1890. augusztus hó 1-én. Béke lengjen porai felett!

A szerelem sötét verem. Szántován a napokban véres szerelmi dráma folyt le. Józity Gyuka, Szántova községének 3 év óta bírja, ötvenéves felüli kora dacára beleszeretett a szép, de csapodár özvegy Damjanovits Kátóba. Sőt azt se átalotta, hogy törvényes feleségét is elkergesse hazulról, hogy annál jobban bizony az ő édes Kátója szerelmében. Csakhogy a szép özvegy másokra is kacsingatott, nemcsak az öregek bitorára. Ezt meg aztán Józity annyira szívére vette, hogy szeretőjére revolverrel rálőtt, aztán önmagát lötte főbe. Az özvegy sebéből kiépül, de szépségének vége lesz, mert egyik szemére vak marad.

Koleratünet. Zentán Tripolszky András határ-
csész a napokban a kolera tünetei közt halt meg.

Gyászír. Csókás Flórián, helybeli köztisztviselőben álló szíjgyártó, a zombori önk. tűzoltóegylet tervény tagja, vasárnap délelőtt üzletében szélhűdés által érve hirtelenlül összerogyott és meghalt. Haláláról a Tűzoltó-Egyletet a következő gyászjelentést adta ki: A zombori önkéntes tűzoltó-egylet parancsnoksága tudatja Csókás Flórián tűzoltó bajtársnak folyó évi augusztus hó 3-án d. e. 10 óraker történt gyászos elhunytát. Az elhunynak hült teteme augusztus 4-én délután 6 óraker fog a r. k. kis sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke a szeretett bajtárs poraira! Zomborban, 1890. évi augusztus hó 3-án. A parancsnokság.

A szülők figyelmébe. Késztelen, hogy nemcsak Pozsonynak, de az egész felvidéknek legjelesebb felszerelt, leglátogatottabb s legkitünőbbnek elismert felső leányiskolája és nevelő intézete a Helmbacher Augustia miniszteriel engedélyezett és nyilvánossági joggal felruházott nyolcosztályú elemi és felső leányiskolája és nevelő intézete, melynek, amellyel, hogy a jó nevelés minden kellekeivel rendelkezik, egyik főjellemonása az, hogy benne a németajkú leányok egy-két év alatt teljesen megtanulnak magyarul, míg ellenben a magyarajkú leánykák ugyanazon idő alatt a német nyelvet szóban és írásban teljesen elsajátítják. A kik az intézetet huzamosabb ideig látogatják, a francia írásban és beszédben szintén kellő precizitásra tesznek szert. Az intézetben az egyes tantárgyakat, a zenét, a rajzot, Pozsony legjelesebb szaktanfériái tanítják. Egy növendéknek egy évi teljes elátásáért 300 ft fizetendő, a mi elég olcsónak mondható. A havonként fizetendő tandíj 3, 4, 5 frrtal váltakozik. Pozsony kitünő éghajlati viszonyait s az intézeti helyiségek alkalmas voltát figyelembe véve, melegen ajánljuk ezen intézetet a szülők figyelmébe.

Lakoma. Ujvidékről írják: Városunk egyik magasabb rangú tisztviselője e hó 2-án barátainak és elvtársainak tiszteletére a „Fehér ökör” című vendéglőben vacsorát rendezett. E vacsora külsőleg úgy van feltüntetve, hogy az illető azért rendezte e lakomát, mert egy bizonyos vizsgán szerencsésen áteszűszott; bensőleg pedig kortes színezettel bír a jövő országgyűlési képviselőválasztásra. Hiába, mégis csak hosszú az az öt éves mandátum és ha már 3 év után nem választhatunk képviselőt, akkor legalább csapjunk egy kis áldomást a jövő választás reményében. A jelen voltak kedélyesen mulattak, tőszitroztak, dicsérték egymást agyba-főbe, míg végre a legjobb hangulatban szétszórtak. Egy elvtárs.

Vizbe fulladt. Kudella Antal zombori lakosnak Károly nevű 14 éves fia, vasárnap délután a Ferencsatornán fürdőzés közben a csatornába fulladt. Holttetemét csak hosszabb keresés után hétfőn délelőtt sikerült a halásznoknak megtalálni. Béke poraira.

Ebek bevallása. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az ebtartási szabályrendelet 3. §-a értelmében mindenki köteles a birtokában levő ebeket a kitűzött határidőben bejelenteni és a bejelentést lakásának pontos jelzése mellett sajátkezűleg aláírni. Irti nem tudók a bejelentést élőszóval is megtehetik, mely esetben az irlapot az ebtulajdonos bementése szerint az illető adótsit köteles kitölteni. Felhívtnak emelűfgova az összes ebtulajdonosok, miszerint a városi adóügyi osztálytól nyerendű bejelentési irlapokon a birtokukban levő összes ebeket — azok számának, minőségének megjelölése mellett — f. évi július hó 30-tól augusztus hó 6-ig a városi adóügyi osztálynál okvetlenül jelentsek be, mert ennek elmulasztása a szabályrendelet 20. §-a szerint kihágást képez, mely minden eltűkolt kutyá után 1 frrtől 20 frrig terjedő pénzbüntetéssel büntetettik. Zombor, 1890. évi július hó 22-én. Polgármester ur szabadságon: Vukicsévits Péter tanácsnok.

A bagatell-törvény hatályaon kívül helyezése. A „Jogi Szemle” jelenti: Hazai jogászainknak, ugyszintén a kereskedői és ipari osztálynak régi óhaja legközelebb megvalósul. Dr. Plósz Sándor egyetemi tanár ur az igazságügyminiszter ur megbízása folytán már elkészült a „sommás eljárásról szóló törvény” tervezetével, azon elvek figyelembevételével, melyeket a mult hó folyamán e tárgyban tartott enquete megállapított. E tervezetnek — mely még e hó folyamán kerül nyilvánosságra — egyik fejezete szerint az 1877. XXII.

törvényeknek csak a községi bírásokra vonatkozó intézkedései maradnak érvényben, de ezek is fakultatív hatással, úgy, hogy a 20 frr értékét meg nem haladó ügyek is a sommás bíróság elé lesznek vihetők. Ez ügyekben azonban a képviselőlet költségeit meg nem térítik. A 20 frr értékét meghaladó ügyek ellenben kizáróan és minden tekintetben a sommás eljárás szabályainak lesnek alávetve és ez ügyekben a képviselőlet költségeit is megterítetik a perveztes féllel. E tervezetnek a télen közzétett tervezettel szemben való újításaiból kiemeljük még a felnek tanuként kihallgatására vonatkozó intézkedéseket, továbbá, hogy megszorítja a tanuskodás megtagadhatóság eseteit és hatályon kívül helyezi az 1881. LIX. t. c. 21. §-ának azon tulszigoru intézkedését, hogy a nyereségvágyból elkövetett valamely büntetendő cselekmény, avagy a hamis tanuzás vagy hamis eskü miatt büntönek itélt időbeli korlátozás nélkül csupán főeszkűre és erre is csak akkor bocsátható, ha azt neki ellenfele kinalta, vagy visszakinálta. Egy másik újítása a tervezetnek az, hogy a budapesti és a pestvidéki kir. törvényszék területén levő kir. járásbíróságoknak kereskedelmi ügyekben hozott ítéleteit második fokon a budapesti kir. keresk. és váltótörvényszék fogja elbírálni.

Halálozás. Zsarkó Antal kir. közjegyző Zentán, mint már röviden lapunk mult számában említettük, jul. hó 31-én, 53 éves korában, váratlanul elhunyt. Zsarkó Antal kir. közjegyző Szegeden született. Mint fiatal ügyvéd Zsarkó Antal Zentán írodát nyitott és a bírósági szervezőskor 1871-ben Aradra törvényszéki bírónak, majd a közjegyzői törvény életbeléptekor Zentára kir. közjegyzőnek neveztetett ki. Zsarkó Antal egyike volt a legtipikusabb és legszeretettelőbb magyar embereknek s egyaránt birta mindenkinek becsülését és szeretetét. A boldogult közjegyző nejről rokonságban állott a haza bölcsével, Deák Ferencel. Súlyos csapás érte volt a boldogultat és családját mintegy két évvel ezelőtt, mikor egyik férjhez ment leánya, alig pár héttel házassága után, csolnakázás alkalmával a Dunába veszett. Zsarkó Antal másik leánya nemrég ment férjhez Faraó Ödönhöz, a chinai kormány ismert nevű főhivatalnokához. Az általános tisztelt férfin elhunyt mély részvétet keltett ugy Zentán, mint Szegeden.

Műkedvelői előadás. Az ó-keéri ifjuság e hó 9-én ténctűzérkével egykötött műkedvelői előadást rendez. Szinre kerül a „Leánykérő” 1. felv. népszimű és „Schneider Fipsz” 1. felv. vígjáték.

Körözés. A titeli kir. járásbíróság az alábbi személyleírás közlése mellett megkeresi az összes hazai hatóságokat, hogy magánlak megsértésének büntette és közszend elleni kihágás miatt panaszolt Obrenov Ráda tartózkodási helyét kipuhatolni s feltalálás esetén letartóztatni s ezen bíróság fogházába leendő kísértetés végett a legközelebbi kir. ügyészségnek átadni sziveskedjenek. Személyleírása: születési év 1853., napszám, nőtlen, lakhelye Gardinovec, 37 éves, gör. kel., termete közép, ábrázata hosszú, haja gesztenyeszínű, szemei kék, orra rendes, különös ismertető jelei nincsenek. Titeli kir. bíróság.

Sértésbehozatal Szerbiából. Mint Ujvidékről jelentik, a napokban tíz vagon-rakományból álló szerbiai sértés mennyiség lépte át a magyar határt. Baziáson át szintén nagyobb mennyiségű szerbiai sértés lett szállítva Kőbányára. Ezen rendszabályok élénken tanuskodnak arról, hogy a magyar kormány egyáltalán nem nehezíti meg a szerbiai sértések behozatalát, föltéve, hogy az állatok egészségesek.

Megszökött elmebeteg. A napokban Debeljácski Jozsim, szt-tamási születésű és illetőségű, 32 éves, gör. kel., fekete szemű, nagy, szilrkés hajzatu, borotvtalatlan szakálu, rendes orru és száju, földész, beszél szerbül, a szt-tamási községi kórházból, hol mint elmebeteg gyógykezelés alatt állott, megszökött s azóta holletét nem tudják.

Szaj- és körömfájás. Ujvidék sz. kir. város határában és környékében a szarvasmarhák közt a szaj- és körömfájás járványosan lépett fel, minek folytán ezen állatok az állategészségügyi törvény 36. szakasza alapján f. évi augusztus 9., 10. és 11-én tartandó országos vásártól eltiltatnak.

Névváltozások. Kohn Zsigmond dunaföldvári illetőségű bajai lakos vezetéknevét „Kelemen”-re. Lustig Antal Dániel bajai illetőségű máramaros szigeti lakos pedig vezetéknevét „László”-ra változtatta.

Rabszökevények. Belyánszki Jovan, Lazics Dancsika, (Vranin), Zsivkovits Uros, Szlavik János és Mandits Gyóka, a vasablaknak kitörése után, 1890. évi július hó 22-23 ára menő éjjel az ujvidéki kir. központi fogházból megszöktek, felhivatnak az összes hazai hatóságok, miszerint nevezett szökevényeket területükön nyomoztatni és elfogatásuk esetén az ujvidéki kir. ügyészséghez átkísértetni sziveskedjenek. Lopás miatt 3 évi fogházra ítélt Belyánszki Jovan születési helye Ó-Kér, 31 éves, vallása szerb, nős, 2 gyermek atyja, napszám, nagysága 176 cm., testalkata erős, arca hossz, arcszine barna, haja fekete, homloka magas, szeme sárgásbarna, szemöldöke fekete, orra rendes, szája szabályos, fogai épek, bajusza fekete, szakála borotvtált, álla gömbölyű, ismertető jele: bal lábszárán vágás általi sebforradás, farán több löse és jobb kezén J. B. 1878. vörös tetovirozás látható, ruházata szerb pórias. — Lopás miatt 2 évi börtötre ítélt Lazics Dancsika (Vranin) születési helye Szent-Tamás, 26 éves, gör. kel., nős, 3 gyermek atyja, juhász, nagysága 165 cm., testalkata erős, arca hossz, arcszine barna, haja barna, homloka magas, szeme sárgásbarna, szemöldöke barna, orra nagy, szája szabályos, fogai épek, bajusza sárgásbarna, szakála borotvtált, álla gömbölyű, ismertető jelei nincsenek, nyelvismerte szerb, ruházata pórias. — Lopás miatt 2 évi feyházra ítélt Zsivkovits Uros születési helye Alexinat, Szerbország, 20 éves, gör. kel., nőtlen, kereskedőségű, szökött szerb katona, nagysága 166 cm., testalkata erős, arca hossz, pufók, arcszine barna, haja gesztenyeszínű, homloka alacsony, szeme barna, szemöldöke sűrű barna, orra rendes, szája szabályos, fogai épek, bajusza ütűkőző barna, szakála borotvtált, álla gömbölyű, nyelvismerte szerb, ruházata pórias. — Lopás miatt vizsgálati fogoly Szlavik János, születési helye Ó-Kanizza, lakhelye Ó-Becse, 51 éves, róm. kath., nős, 2 gyermek atyja, juhász, nagysága 176 cm., testalkata erős, arca hossz, arcszine szökepiros, haja gesztenyeszínű, őszbevegylő, homloka alacsony, szemei kék, szemöldöke gesztenyeszínű, orra rendes, szája szabályos, fogai rongáltak, bajusza szökés, őszbevegylő, szakála borotvtált, álla rendes, ismertető jele: haja göndör, hosz-

szu, nyelvismerte magyar és szerb, ruházata pórias. — Emberölés miatt vizsgálati fogoly Mandics Gyóka, születési helye Csurogh, 24 éves, gör. kel., nőtlen, napszám, nagysága 172 cm., testalkata szikár, arca hossz, arcszine szöke, homloka magas, szeme sárgásbarna, szemöldöke barna, orra rendes, szája szabályos, fogai épek, bajusza szöke, szakála borotvtált, álla gömbölyű, ismertető jelei: a bal combján 2 lövés általi sebforradás, nyelvismerte szerb, ruházata pórias. Ujvidéki kir. ügyészség.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter: Janits János titeli állami elemi népiskolai rendes tanítót, jelen állásában végleg megerősítette.

Alapítvány. Deutsch Farkas zentai kereskedő házassága 25 éves évfordulója alkalmával egy 500 frtos alapítványt szándékozik tenni olyképen, hogy annak kamatait szegénysorsu gimn. tanuló az elsőtől a nyolcadik osztályig élvezze. Az ösztöndíj azonban csak akkor lesz kiadandó, ha a tőke 1000 frtra fog felszaporodni.

Ujvidék és Vukovár közti közlekedés. Folyó évi július hó 29-től kezdve a Dunán Vukovár és Ujvidék között vegyes szolgálatban rendszeres helyi hajójáratokat inditunk meg. E célra kirendelt gőzöztűnk, a hétfői nap kivételével, naponként a következő menetrend szerint fog közlekedni. Lefelé: Indulás Vukovarról Ujvidékre reggel 6 óraker. Erkezés és indulás Illok-Palánkán reggel 7-8 óra között. Erkezés Ujvidékre reggel 9-10 óra között. Fölfelé: Indulás Ujvidékről Vukovarra délután 2 óraker. Erkezés és indulás Illok-Palánkán délután 4-5 óra között. Erkezés Vukovarra este 7-8 óra között. A hajó, a most érintett állomásokon kívül, utasoknak ladikon leendő be- és kiszállítása céljából a szükséghez képest Novoszellő, Bukin, Sarengrád és Cserevics közbeeső helyeket is érinteni fogja. A most felsorolt helyeken beszálló utasok menetjegyeiket a hajón válthatják meg. Az „Illok-Palánka” elnevezés alatti állomás Német-Palánkán van, az illoki- és palánkai utasoknak tehát ott kell be- és kiszállaniuk, ugyanott történik az áruk felvétele és kiadása is. Vasuton továbbutazók a vasutra érvényes zónajegyeket a hajón szintén válthatják. Budapest, 1890. jul. 15-én. Az igazgatóság.

Elfogott tolvajok. Schäffer Fülöp helybeli szücs régóta tapasztalta, hogy boltjában az árukat ismeretlen tettesek dézsmálják. Végre pénteken kézkerektűtek az ó-sztapári születésű jómadarak, Pavkov Tósáné szűl. Krunin Péla és leánya személyében éppen akkor, amidőn egy 70 frtos perzián csomagot kötenytük alá akartak varzsolni. A tetteseket azonnal elfogták s a rendőséghez kísérték. A vizsgálat szálai O-Sztaparra vezetvén, Nicolits tb. főkapitány átrándult oda is, hol sikerült egy szalmakazalban vagy 50 db női téli kabátot és bundát megtalálnia. Schäffer kárát 2000 frtra beestűli.

Talált gyermek. Papp Róza, Adler Dávid adai lakos cseléde f. évi jun. 29-én bevezetett az adai előjáróshoz egy az utcai árokból alva talált három éves egészséges és életvidor leánygyermeket, aki, a mennyire elmebeli fejlettsége engedi, a hozzá intézett kérdésekre a következőket mondja: őt Katinak hívják, apját, anyját tata és mama néven említi, apja foglalkozása iránt kérdezettvén, lábával úgy tesz, mint a köszőrűsök munka közben, miért is valószínű, hogy a környéken átvonult köszőrűs hagyhatta el. A leánygyermek személyleírása: születési éve 1888, termete kicsiny, zömök, arca kerek, szemei sárgásak, szája és orra rendes, különös ismertető jelei nincsenek. Zentai főszolgabíró.

A harkányi politikához.

(Dr. T—m urnak másodlagos szives üdvözlöt)

Hogy a harkányi fűrdői levél írja a törtériaóhoz mennyit ért, azzal régóta tisztában voltunk, a Kossuth kérdésről tehát immár kár lenne vele vitatkoznunk; hogy a politikai súlyokat miként dobálja, azt a „Bácska” multkori számában mult szerencsén illusztrálni; most csak a stilsztika nemes művészetében való járatlanságát kell még egy újabb adattal bizonyitannunk.

Azt mondja válaszában (l. „Bácska” 59. sz.), hogy az ő „ha kell” kifejezése tollhiba volt. A tollhibák természetéről itt nem akarjuk őt kioktatni s ezennel megengedjük, hogy a fogalmazási és gondolatbeli abszurdumot tollhibának tartsa beata simplicitással.

Hanem bít bizonyára az is tollhiba lesz nála, hogy a „pöffeszkedést társadalmi uton is el lehet intézni”. Aki a gondolatok gimnasztikájában legalább az elemi osztályok magaslataig feljutott, tudni fogja, hogy ez is hallatlan stilsztikai abszurdum, mert „pöffeszkedést” nem lehet „elintézni”, legfőlebb a pöffeszkedés megtorlását vagy visszahárítását lehet társadalmi uton eszközölni.

A pöffeszkedést „elintézni” a magyar fogalmazástan szabályai szerint éppen oly kevéssé lehet, mint nem lehet a t. doktor ur diplomáját „megfelebbezni” és irodalmiakt vélt stílusa ellen „statáriumot kérni”. Pedig ha lehetne, mi részünkről okvetlen kérnénk.

Egyébként a kilátásba helyezett „társadalmi elintéztés” reméljük és várjuk.

Muhoray Alfonz.

Plébános és tanító választások.

Ó-Becse, 1890. augusztus hó 1-én.

Nagy események küszöbén állunk. Ó-Becse nagyközségnek majdnem 10,000 lelket számláló katolikus népe két hónap óta plébános nélkül van és bárha a helyettes személyében az egyházmegye igen helyesen intézkedett is, mégis a mi ideiglenes, nem nyugtatja meg a hívőt annyira, mintha végleg megválasztatik olyan, aki a követelményeknek minden tekintetben megfelelni képes. Az ideiglenes, a helyettes sohasem képviselheti a hitközséget úgy, mint a véglegesített, különösen nem oly közvetlen előd után, aki — mondjuk ki őszintén — büszkesége volt az egyháznak, a hitközségnek, a köz-

ségnek és mindnyájunknak, ezért nagy esemény tehát a plébánosválasztás.

A megboldogult olyan érdemekben bővelkedett, a melyek folytán nem szerénytelen azon óhajunk, vajha ismét olyat nyerhetnénk a megválasztandóban.

Ember, pap, hazafi, legyen az illető, ezenfelül tudományosan képzett.

Ez volna tulajdonképen kvalifikációja minden pályázónak, de hát ez nem mindenütt található; annál szerencsésebb helyzetben vagyunk, tehát mi, akik az eddig ismertett kandidáltak közt válogathatunk és jól megfontolva a dolgot, alaposan informáltatva magunkat, választhatunk is olyat, akiben a fentebb említett tulajdonok megvannak.

Ember legyen az illető, vagyis olyan, a milyen a megboldogult volt, szülői, testvérei, barátai, hívei, embertársai irányában szerető, jóakaró, jöttevő, leereszkedő, példátadó.

Lelkész legyen, vagyis példás erkölcsű, igazán vallásos, Isten és emberek törvényeit tisztelve, azokat szigorúan betartva.

Hazafi, aki hazája javára, félretéve minden érdekelt, legjobb meggyőződése szerint közreműködik, de mindezek mellett a tudományoknak is szenteljen időt s a már birtokában levő tudományosságát tovább gyarapítsa, ebben másokat is szívesen részesítsen.

Hivatva lévén, mint magyar, kinek lelkipásztor, a magyarságot képviselő, minden erővel arra törekedjék, hogy a délvideken annyira exponált ezen nagyközségben a magyarság zászlaját lobogtassa.

Mint az egyház vagyonának kezelője, a megboldogult sáfárkodását tartsa szem előtt, aki azt a vagyont oly óriási módon megszorította.

A község ügyeiben befolyását érvényesítse, hogy legyen, aki felszólalni képes és akar, mikor a község érdekeit veszélyeztetve látja.

De ki sorolhatná el egy igaz, derék lelkipásztor kötelességeit. Hiszen oly sokoldalúak ezek, hogy valamennyit föltüntetve a szem is elkápráznék tőlök, oly sok, oly fontos, oly nehéz, de még oly fontos is az a teendő, a mit a hitközség lelkészétől megkövetelhet és meg is követel. Jól megfontolja tehát az is, aki pályáz, de az is, aki választ, hogy mi a teendő és hogy a megválasztott annak idején helyét jól megállja és hogy árva hitközségünk elmondhassa: „az egyiket elvette a jó Isten, de adott helyébe másikat, a ki a voltak nyomdokain jár és a nagy vesztesség után teljesen kárpótolva vagyunk.”

Öszinte meggyőződéssel válasszunk, ne tekintjük azt, hogy ez vagy az a jelölt, ennek vagy annak a pártján vagy osztályán a választottja, hanem azt tekintjük, minden tekintetben méltó e arra, hogy megválasztassék s akkor mindnyájunk érdekei, de még a közérdek is kielégítve lesznek.

Gondoljunk meg még egyszer, hogy oly szerencsés helyzetben vagyunk, hogy olyant választhatunk, kiből azok a fenti jó tulajdonok megvannak, tehát bátran előre. A jó szándékban az Isten is segélyünkre lesz!

Van különben másik választás is, még pedig egy községi és egy szállási tanítói állás betöltése. A szállási nincsen meggyőződéssel, de már a városra van és pedig a kvalifikáció tekintetében, ugyanis, azt olvastuk a pályázati hirdetésben, jó zeneértőnek kell a megválasztandónak lennie, erre pedig meggyőződéssel:

Hogy miért kívántatik Ó-Becsén a tanítótól most egyszerre a nagy zene tudomány, ezt nem értjük, ha csak azért nem, hogy kántorunkat néha helyettesítse, másért éppen nem tudjuk elgondolni.

Hát eddig hogy történt az ilyen helyettesítés? Soha semmi fenakadás nem volt, szépen megtörténtek a dolgok a maguk rendje szerint.

Ugy tudjuk, hogy a zenét valamennyi tanító a képezdében tanulta, nem is kívánták tőlük, hogy valami Lisztek vagy Joachimok legyenek, csak a zenealap elemeit ismerjék és kissé orgonálni, meg hegedülni tudjanak, amint nagy része nem is zenei kapacitás, de azért igen jó tanító és tulajdonképeni hivatásának nagyon jól megfelel.

A nagy zenei képességet meg szokták kívánni olyan kántortól, akit oly helyen akarnak választani, ahol zenei miséket is szoktak tartani. Más kántornál a közpészertű zenei képesség is megjárja, a mint számtalan helyen tapasztalhatni.

Azért az a követelmény, hogy a pályázó jeles zene-tetségs is legyen, a tanítás rovására történhetik, mert akadhat számos jeles tanító, de nem jeles zenész, és kénytelen a pályázatra nem is gondolni, mert esetleg egy — habár gyengébb — tanító, de jeles zenésznek biztos kilátása van a megválasztásra. Jó lesz azért azt a zenére vonatkozó követelményt elengedni és csak azt kívánni, hogy az illető jeles ember, jeles tanító legyen, ha mindjárt szimfoniákat vagy oratóriumokat nem is képes teremteni.

Tekintünk csak községtünkben szét. Abány tanító van, mindannyi igen jól megállja a helyét, de még egyiket sem hallottuk sem hangversenyben működni, sem zenedarabokat szerkeszteni, és mégis merje valaki mondani, hogy az Ó-Becséi tanítók nem mind jeles emberek azon a terepen, melyet betöltenek? Kívánták e ezektől azt, amit a legújabbban választandóknál kívánnak?!

Hajlandók vagyunk a nyomdának hibául róni fel a kérdéses passzust, de a melyet kiigazítani majdan a választás alkalmával lesznek hivatva a jelölők.

Vagy ha már ez csakugyan olyan követelmény, a melytől eltérni nem lehet, miért nincs az a szállási tanító állásnál is kitéve?

Hiszen a szállási gyerekekből is éppen ugy fejlődhetnek a Paganinik, mint a városiakból s ha a szállási tanító nem üldöklök úgy zenei képességgel, el van az ut örökre zárva előre arra, hogy idővel majd a városba helyeztessék át!

Szép az a zene, és boldog, aki ért hozzá, de azért még sem vagyunk annyira eszeltek, hogy már a bölcsőben is zongvetes dallamokban gyönyörködtesük kedves sztlóinket; nem is kívánja senki, hogy az elemi iskolából gyermekeink kilepve, mindmennyi zene csodaszülötté váljék.

A kiből van hajlam s a kinek körülményei megengedik, majd tanulja a zenét más uton és más helyen, nem pedig az elemi iskolában.

Nagy érdeklődéssel nézünk mindkét választás elé és szívből kívánjuk, hogy az eredmény teljesen kielégítő legyen.

N a p t á r. Augusztus.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
5 Kedd	Havi B. A.	Osvald	24 Krisztina
6 Szer.	Ur színe v.	Ur zszine v.	25 Anna
7 Csüt.	Kajetán	Ulrik	26 Hermet
8 Pént.	Cyriak v.	Cyriak	27 Pantaleon

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

Helyettesítő:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

NYILTTÉR.*)

Nyilatkozat.

Alólirottak ezennel kinyilvánítjuk, hogy a Radoesay János pénzügyigazgatósági titkár és Moldován László pénzügyigazgatósági számtiszt urak között fenforgott becsületbeli ügy a lovagiassági szabályoknak megfelelőleg elintéztett.

Zomborban, 1890. évi július hó 28-án.

Incze, *Dr. Thurszky Zsiga,*
hadnagy, ügyvéd.
Ludwig von Khloyber, *Lebach Keresztély,*
Lieutenant, megyei aljegyző,
mint Moldován László ur mint Radoesay János ur megbízottai.

Almásról Bajára történt átköltözésem folytán ez uton mondok szívélyes bucsut barátaim és ismerőseimnek.

Kráhl Károly.

Nyilatkozat a moholyi árvtár ügyében. 1890. évi július hó 29-én, 58. számú becses lapja vezércikkében azt közli, hogy a moholyi árvtárnak 3635 frt 19 krról szóló adóleveleit el nem számoltam, bátorodom megjegyezni, hogy ezen állítás a valóságnak nem felel meg. En az összes reám bízott ügyeket még 1881. évben elszámoltam s a befolyt pénzeket átszolgáltattam, erről részben nyugtáim, részben postautalványi feladóvevényeim vannak, melyeket az újvideki kir. fenytítő törvényszéknek Ambrus János volt közgyám ellen, 1882. vagy 1883. évben folyamatban volt fenytítő perhez beküldöttem s oda be is csatoltam, erről értesítettem Moholy községét mikor engem 1889. évben számadásra felszólított s csak annyit mondtam, hogy többször mint egyszer számolni nem tartozom. Geiger Mór köz- és váltóügyvéd Ó-Becsén. (Szívesen adtuk helyt az ügyvéd ur helyreigazító nyilatkozatának és szerettük hinni, hogy a benne foglaltak a valóságnak meg is telemek. Szerk.)

Nyilvános köszönet.

Elmulaszthatlan kötelességemnek tartom a tekintetes zombori rendőrségnek és különösen Nicolits György tb. főkapitány urnak e helyen is őszinte köszönetemet nyilvánítani azon nemes buzgóságért, melylyel az üzletben óriási kárt okozott ravasz tolvajok és a lopott tárgyak kézrekerítésében, éjt a nappal egybeterve, oly fényes sikerrel tanúsított. Ha tapasztaljuk, hogy egyes tisztviselők, eltérve a hivatalos kötelesség fogalmának lanyha értelmezésétől, a kötelességet úgy fogják föl, hogy addig nem nyugodhatnak, míg a kitűzött célt, bármily fáradság és nélkülözés árán el nem értek, akkor a közönségnek is kötelessége, hogy ily tisztviselőt a hivatalos fizetésen kívül, a mely ily hévteljes eljárást ígen csekély jutalom, legalább őszinte hálafelelet és elismerésének kifejezése által kárpótolni igyekezzenek. Sok ily buzgó tisztviselőt kívánunk városunknak!

Zombor, 1890. augusztus hó 4-én.

Schäffer Fülöp,

kalap-, szűcs- és nő divatúru kereskedő.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő

HIRDETÉSEK

Pályázat.

Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Ó-Kanizsa nagyközség területén létező róm. kath. felekezeti két szállási — tanyai — vegyes osztályu tanítói állás üresedésbe jöven, azokra ezennel pályázat hirdettetik.

Egyik-egyik tanítónak évi jövedelme:

Szabadlakás, 350 frt fizetés, havonkint előre fizetve, 10 évi szolgálati idő után 50 frt fizetés javítás, azután minden 5 év után 50 frt, egész 800 frtig; 2 öl puha tűzifa, ennek beszállítására 2 frt, a tanítói lak- és tanteremnek fűttetésére kellő mennyiségű szalmafütelék, vagy fűttetési illetmény címen 40 frt; a tanterem söpürése, ivóvízzel, kréta és szivacsos való ellátásáért 25 frt.

Tanítási nyelv mindkét állomáson magyar.

A kellőleg felszerelt s bélyeggel ellátott folyamodványok az Ó-Kanizsai róm. kath. iskolaszékre címezve, ez évi **augusztus hó 20-ig** bezárolag főtiszt. Appel Ede tankertületi esperes, zentai plébános urhoz küldendők Zentára.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztottak tartoznak állomásait szeptember hó 1-én elfoglalni, amikor is fizetésük folyóvá tétetik.

Ó-Kanizsán (Bács megye), 1890. évi július hó 25-én

Fonyó Lajos,

plébános, iskolaszéki elnök.

Tűzifaár leszállítás.
A cser- és tölgyfahasáb olének árát mai napon egy forinttal leszállítottuk.

Roheim Károly és fiai.

6-4

Zombor, 1890. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából

Házberbeadás.

Tulajdonomat képező és Zomborban a fő utcában 155. házszám alatt fekvő házam — a bolti helyiség, egy padlás és egyik pince kivételével — több évre haszonbérbe kiadó.

A kiadandó s minden igényt kielégíthető lakás földszintes és 4 tágas lakszobát, 1 előszobát, 1 konyhát, 1 éléskamrát, 1 pincét, 1 üvegezett és egy nyitott folyosót, 1 padlást, 1 kis magtárt, 1 ló- és 1 tehénistállót, széna- és szalmapadlást, kocs- és fafélszert, kertet és tágas udvart foglal magában.

A bérlet 1890. évi november 1-én veszi kezdetét. Közlelbbi felvilágosítások és feltételek alólirott tulajdonos belvárosi deszkakereskedésében bármely időben szerezhetők.

Gergurov István.

2-1

5467. szám.

kig. 1890.

Pályázat.

Ó-Futtak községében 400 frttal javadalmazott végrehajtó állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni óhajókat, hogy eddigi szolgálataikat igazoló okmánnal felszerelt kérvényüket **évi augusztus hó 20-ig** alólirottál nyújtsák be. Választási határnapul augusztus hó 21-ik napja tűzetik ki.

Kelt Újvidéken, 1890. évi július hó 25-én.

Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

3-3

542. szám.

hk. 1890.

Idézés.

Sztojkov Szaveta, a csuroghi Sztojkov-féle 323. sz. házközösségnek tagja, aki 14 év előtt a házközösséget elhagyta s jelenleg ismeretlen helyen tartózkodik, ezen felhívatik, hogy jelen idézés közzétételétől számított 60 nap alatt a házközösségbe térjen vissza, avagy jelenlegi tartózkodási helyét a részére kirendelt ügygondnok, Vucserics Gábor jegyző urnál jelentse be, mert ellenkező esetben fenti határidő letele után jogosultsága megszűnni s a házközösség összeírásai lajstromából leendő kitörlése hivatalból elrendeltni fog.

Csurogh, 1890. évi augusztus hó 1-én.

Baderlitz György,

tb. főszolgabíró.

Ajánlat.

Apatini üzletvezetőségünk a n. é. közönségnek ezen tudomására adja, hogy Apatinban (az uradalmi székterületen) fentartott faraktárunkban a következő árak mellett

tűzelőfa

kapható.

Egy méteről tölgyfa	8 frt — kr.
„ „ szilfa	8 frt — kr.
„ „ cserfa	10 frt — kr.
„ „ bükkfa	10 frt — kr.
„ „ körtefa	8 frt — kr.
„ „ hársfa	8 frt — kr.
„ „ dorongfa	6 frt 40 kr.
„ „ tuskófa	5 frt 60 kr.
„ „ nagy fűrészforgács	5 frt 20 kr.

Különösen kiemeljük, hogy a tűzelőfa általunk **teljes hasabokban és jó méretekben** a közlelsmert

erdei öl

szerint szolgáltatik ki és ezen kedvező árjegyzés mellett vettelt közhivataloknak, egyesületeknek, magánosoknak, kereskedőknek, iparosoknak stb. a saját érdekekben és a takarékoság szempontjából is ajánljatjuk.

Eissler J. és testvérei

üzletvezetősége Apatinban,
Alföldy-féle házban.

5-2

312. sz.

1890.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy az apatini tek. kir. járásbíróság 5843. számú végzése által Hoffmann Pál végrehajtó javára Bayer Jakab apatini lakos ellen 125 frt tőke, ennek 1885. évi augusztus hó 23 ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 120 frt 45 kr perköltség erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag felogalt és 350 frtra becsült 2 ló és 2 vastengelyű kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2958/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Apatin községházánál leendő eszközésére 1890. évi augusztus hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzettek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárol alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1890. évi július hó 21-én.

Oláh János,

kir. bir. végrehajtó.

XIII

El
Egész
Fél év
Negyed
A lap sz
küldem
nek, an
donos

Egyes szám

Uj r



szerűségével
zott családi
pant. Minden
igazságát az
ilyen válság
független önt
doskodnia.
munkakedvű
mukra nyitot
stb. állomásol

Az új k
országgyűlés
teendőjét fogja
nyújt és így k
fontos nemz
teljesít. Hisz
előre — me
százalék papí
óvónőre lesz
idő alatt.

Ezen int
már volt szó
e pályára h
beszélünk.

A törvény
a kisdédvő-ké
dozatai felöl.
gyai: hitlan,
lem, földrajz,
vélestan, bánás
ének, zene, há
használatosabb
zenőteves leán
vagy két polgá

Hiszük és
nél nem fog ez
sem a két éves
veteltetni akko
müket s művelt
Nagyon sokat
tartási alkalom
száma mellett,
az ide utalt sz
gyeknek két év
gondoskodniok.

sokkal rohamos
semhogy két évig
várhatnának. De
cselekszik, aki t
készül erre a
pályázat-nyitás
lehesse. Nem
tanítónőnek, ak
rezni, hogy a s
ban alkalmilag
latot. Mert föl se
ne nyujtassék ne
pótvizsgálat által
mindnyájukat ug
tehát ök első se
ugyan jelentkeze
fásra. Mindenes
és így a kettős has
óvókul alkalmazv

körükben megüre
jobbban javadalm
fizetés minimuma
mint az elemi tan
tanítói állást —
kint jobban jobba
női fizetés, legalá
törvényes minimu
dedőség egyuttá

Egyben el
is, hogy a kisd
illeszkednek az el
kat a fatálistákat,